

改良垃圾兜 创“飞行”保洁法

从点心师“跨界”到城市美容师 上海姑娘成慧越干越有价值

申城先锋

她是上海姑娘，白白净净，笑容甜美，中学时她是班里第一个穿高跟鞋的。曾经她当了近9年的中式点心师。一个转身，她穿上了环卫工作服，成了城市美容师。这是成慧的选择，从保洁员、清扫工到普环实业有限公司陈扣娣劳模班班长，她一干就是13年。

青年报记者 周胜洁



成慧带领班组成员整治道路环境。

受访者供图

谈转变

从点心师到环卫工人的“跨界”

成慧手握扫把的那一年是2005年。之前，她在普陀区一家大酒店当了近9年的中式点心师。当点心师时，工作时间常常跟着客户走，晚上11点下班，很难照顾那时只有2岁多的儿子。从点心师“跨界”成为环卫工，成慧着实下了一番决心，也是看中这一行做五休二、上下班时间稳定，可以照顾家里。只是没想到，进入这一行，更忙了。

入行前，成慧一直觉得，环卫工是一个简单操作的职业。真正做起来，却发现并不简单。就如“扫地”也需要专业积累，需要精益求精。不同时间段，不同路段，不同天气，清扫策略都各不相同。

地上的落叶、塑料袋、烟蒂，成慧挥舞着大扫把，“刷刷刷”，顺着风把垃圾聚拢在一起，“藏”在花坛边缘的凹陷处，积累的量多了，重重一铲，一次就装进了手推车。对于呕吐物，成慧铲起一些土覆盖，三两下就清理干净了，动作很快，地面丝毫没有痕迹。

说起点心师和环卫工这两份职业，成慧觉得其实有异曲同工之处。点心师制作点心，讲求精致精美，保洁工作，也需追求精益求精。

因为踏实肯干、工作优秀，2009年成慧调到了陈扣娣劳模班班组。

那时候正值迎世博600天，班组工作十分忙碌。陈扣娣坦言，她刚看到成慧时，觉得“这个小姑娘不一定能坚持下来”。

但成慧用实际行动证明了自己。陈扣娣记得，成慧是自己主动提出到马路上去锻炼，了解班里各条道路、各个公厕的情况。为了了解夜间保洁情况，深夜1点她还在检查道路，“成慧是一个谦虚好学、踏实肯干

的人，对自己要求又很高，的确很出色。”老班长的肯定，是成慧最大的动力。2009年7月，她接过了接力棒，成为了陈扣娣劳模班班长。

带队伍

用精细化管理合理安排班组

作为班长，一线清扫不是成慧最主要的工作，她必须要会管理。她所在的班组负责宜川、甘泉地区3座垃圾压缩站、6座公厕、18条道路和沿线147只废物箱的保洁与管理。在成慧看来，精细化保洁，需要钉钉子精神，要考虑各方因素，包括季节、区域地理环境、商店数目等。成慧举例说，比如春季梧桐叶掉得比较多，重点抓梧桐叶清扫工作，重点区域重点保洁。

对于商铺垃圾，成慧又带领班组成员主动和商铺协商，了解开关门时间段、垃圾产生时间段，做归纳的同时也会主动询问，能否在一定时间段内来收垃圾，做到垃圾不落地，降低道路污染。辖区内18条道路的特点和性质，成慧都摸得一清二楚，再合理安排人员数量，车辆机械化补充，做到精细化管理。

除了管理，成慧还是班组成员的“家长”，一个苦活累活自己要带头干的人。去年“创城固卫”期间，为了保证班组辖区内的道路质量，成慧每天4点至21点都在路面上来回巡查。班组成员常看到她带着三件“法宝”——抹布、竹签和刷子。

看到路边的废物箱没擦干净，成慧会一个一个耐心地擦洗；看到沟眼堵塞时，她会用竹签认真疏通；看到公厕小便池有痕迹，她就用毛刷仔细地刷洗，随时帮成员补位。“因为我要他们感受到班长其实同他们一样，我们是一个集体，不能各归各，我要培养大家相互帮助，这样班组全体成员才能拧成一股绳，提升凝聚力。”成慧说道。

做创新

创新接地气小工具提升效率

任何工作，需要总结，也需要创新。成慧和班组成员仔细分析了辖区内道路特点，逐步总结创新推出头遍精细化作业法、快速“飞行”保洁法、上门收集作业法、车站式保洁法等八大保洁作业法。

作业法有了，班组又从工作中汲取经验和灵感，成慧带领班组成员成立了创新团队，一起研究改良环卫工具，提升作业效率。

针对一线职工平时清扫道路时，塑料袋、纸张容易飞扬的问题，他们改良了抑制垃圾飞扬的渔网式垃圾兜；公厕清洁领域，针对男厕小便斗下水口小、易堵塞、清洁不便的情况，公厕保洁员想到利用废弃的扫帚柄和尼龙绳制作了小便斗清洁刷；为了把地面冲洗得更加干净，他们针对传统人力三轮冲洗车操作吃力又效率低下等弊端，改造出了三轮电瓶冲洗车。

此外，针对压缩站的压缩机生产厂家不统一、型号不统一、电脑中控程序版本不统一以及维修起来不方便等情况，她还带领大家着手对8种机型作了相应归类、改造，最终将所有非标准件更替成了标准件，既提升了维修速度，又节约了维修费用。这样一算，维修费用降低到了原先的50%。

成慧说，只要有了想法，就开展小组讨论，“我们做的都是接地气的小发明小制作，能得到公司的推广，就十分满足了。”

这几年，成慧能感受到，这个行业越来越被理解和支持，从“一人保洁，万人糟蹋”到如今“一人保洁，众人配合”，成慧真正感到这份工作的意义，“这份工作带给我很多快乐，让环卫工人有了价值感，这就值得我一直做下去。”

都市脉搏

骑行送医倡导健康医联体建设

本报讯 记者 顾金华 上海交通大学医学院附属新华医院举行新华-崇明医联体前天举行骑行义诊活动。上海交通大学医学院附属新华医院孙锺院长表示，此举既是倡导医联体专家“接地气”，下基层，同时也蕴含着在医联体构建中倡导合理匹配资源，务实的“健康医疗”的概念。

据介绍，新华-崇明开展医疗深度合作十年以来，为崇明70万居民的健康保驾护航，当地居民大病不出岛的憧憬已逐渐成为现实。正值上海交通大学医学院附属新华医院建院60周年之际，为进一步整合新华医联体内资源优势，为基层民众送医上门，特组织上海新华-崇明医联体内来自上海交通大学医学院附属新华医院、新华医院崇明分院等医院的专家义诊团队60人，赴崇明开展“医患同心，健康同行”大型义诊骑行系列活动。

上海教师比拼板书和钢笔字

本报讯 记者 刘昕璐 2018年上海教师书法·板书·钢笔字·中国画大赛近日在上海第二工业大学举行。主办方希望通过这次活动，激励申城每一位人民教师在教育的千秋大业中，写上最新的文字，绘出最美的图画。来自上海市教育系统43所高校、17个区、33个中职校共计922位教师选手，分别参加书法、板书、钢笔字、中国画4个比赛项目中青年组和青年组的比赛，展示教师们在本职岗位上奋斗多年的功底积累。这既是上海教师教学功底的集中展示，更是一次集创意、设计、趣味为一体的盛会。

书写内容由统一命题和自行创作两部分组成。统一命题在比赛现场发给选手。自创内容要求根据主题，自行书写健康向上的内容。评委们根据书写的艺术性、时代性、创新性，评选出一至三等奖以及优胜奖等。

环博会展示新环境解决方案

本报讯 记者 范彦萍 记者昨天从第十九届中国环博会组委会获悉，本届环博会展示了全球近3万种最新环境解决方案。

在环博会期间，2018中国环境技术大会高峰论坛开幕。专家介绍，在“十三五”时期，环保产业被定义为调整经济结构、转变经济发展方式的重要手段，甚至被定性为支柱性产业。主办方相关负责人江刚表示：千亿级别的企业在万亿规模的产业中，无论是提升行业集中度，提供完善环境综合服务，还是解决行业难题等方面，都起着不可替代的巨大作用。